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1 Wstęp  

1.1 Przedmiot specyfikacji 
 

Przedmiotem specyfikacji jest zbiór wymagań w zakresie sposobu wykonania regulacji 
hydraulicznej instalacji centralnego ogrzewania w budynku przeznaczonym na świadczenie 
usług medycznych na ul. Błonia 1 w Krakowie., obejmujący w szczególności wymagania 
właściwości materiałów, wymagania dotyczące sposobu wykonania i oceny prawidłowości 
poszczególnych robót instalacyjnych oraz określenie zakresu prac, które powinny być ujęte w 
cenach poszczególnych pozycji przedmiaru. 

 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji  
 

Specyfikacja winna być wykorzystana przez Oferentów biorących udział w 
postępowaniu o udzielenie zamówienia na realizację instalacji grzewczych. 
 

1.3 Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

Wszystkie roboty objęte Projektem należy wykonać pod fachowym technicznym 
nadzorem ze strony osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia budowlane. 

Wykonawca zweryfikuje dostarczone informacje z własną wiedzą i doświadczeniem 
tak, aby mógł przygotować ofertę. 

Wykonawca jest zobowiązany zapewnić, że wszystkie materiały użyte do budowy są 
zgodne z dokumentacją projektową, stosownymi normami polskimi lub europejskimi i 
regulacjami prawnymi. Wykonawca jest również zobowiązany zapewnić żeby wszelkie 
importowane materiały i urządzenia były zgodne z polskimi certyfikatami i stosownymi 
przepisami polskich norm i wymagań testowych. 

 
 

2 Materiały 

2.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 
Materiały należy dostarczyć na budowę ze świadectwami jakości i kartami 

gwarancyjnymi. Należy je sprawdzić pod względem kompletności i zgodności z danymi 
technicznymi wytwórcy.  

Materiały należy przedstawić Inwestorowi w takim okresie czasu przed planowaną 
realizacją robót, aby w przypadku ich nie zaakceptowania termin rozpoczęcia zaplanowanych 
robót nie był zagrożony, lecz nie później niż 2 tygodnie przed planowanym złożeniem u 
dostawcy zamówienia. Zatwierdzenie partii (części) materiałów z danego źródła nie oznacza 
automatycznie, że wszelkie materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one 
potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i 
właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Kierownika budowy. Miejsca czasowego 
składowania będą zlokalizowane w obrębie Terenu budowy w miejscach uzgodnionych z 
Kierownikiem budowy lub poza Terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez 
Wykonawcę. 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Kierownika budowy. Jeśli 
zamawiający zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót niż te, dla których 
zostały zakupione rozliczenie zastosowania ich zastąpi w oparciu o uzgodnioną przez strony 
kalkulację. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane 
materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i 
niezapłaceniem. W takim przypadku Inwestor ma prawo na koszt Wykonawcy zdemontować 



materiał i wprowadzić wykonawcę zastępczego , Wszelkimi kosztami obciąża wówczas 
Wykonawcę .  

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót powinny odpowiadać co do 
jakości wymogom wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie, 
określonym w art. 10 ustawy Prawo budowlane, wymaganiom Projektu Wykonawczego i 
przedmiaru robót, wymaganiom specyfikacji istotnych warunków zamówienia i przyjętym w 
ofercie rozwiązaniom technicznym. Na każde żądanie Zamawiającego (inspektora nadzoru) 
Wykonawca obowiązany jest okazać w stosunku do wskazanych materiałów: certyfikat na 
znak bezpieczeństwa, deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub 
aprobatą techniczną. 

Wszystkie materiały i urządzenia użyte muszą posiadać świadectwa dopuszczenia do 
obrotu i stosowania w budownictwie, a przy ich stosowaniu muszą być spełnione zasady 
określone w załącznikach do tych dokumentów.  

 
2.2 Wymagania do materiałów wyszczególnionych w publikowanych 

katalogach 
 

Do materiałów wyszczególnionych w obowiązujących i publikowanych katalogach 
(KNNR, KNR, KNRW, KSNR, KNP, ORGBUD i innych katalogach) należy stosować zasady 
określone w założeniach ogólnych i szczegółowych katalogów. W szczególności należy 
stosować warunki i normy tam wskazane. 

 
2.3 Wymagania do materiałów nie wyszczególnionych w katalogach  

 
Materiały, które nie mają odniesienia w publikowanych katalogach, a dopuszczone są 

do stosowania w budownictwie, należy stosować zgodnie z obowiązującymi kartami wyrobów i 
instrukcjami producentów. Normy zużycia należy przyjmować zgodnie z zaleceniami 
producentów i dystrybutorów wyrobów. 
 

2.4 Szczegółowy opis urządzeń i materiałów 
 

Przed zakupem każde urządzenie (dobór) ma być przestawione do akceptacji przez 
Inwestora. 

Przed zamówieniem należy sprawdzić wszystkie dane doboru urządzeń na podstawie 
wykazu urządzeń, kart doboru, niniejszej Specyfikacji oraz rysunków i opisu technicznego. 
W przypadku rozbieżności, pomyłki lub wątpliwości interpretacyjnych w jakiejkolwiek z  części 
dokumentacji, należy zgłosić projektantowi, który zobowiązany będzie do pisemnego 
rozstrzygnięcia problemu. 

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót powinny odpowiadać co do 
jakości standardowi wyrobów określonych w Projekcie Przetargowym.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 Wykonanie robót 

3.1 Instalacja C.O. 
 

3.1.1.1 Połączenia gwintowane 
 
Połączenia gwintowane wykonywać z uszczelnieniem na gwincie. Jako materiał 
uszczelniający stosować taśmę teflonową lub pastę uszczelniającą. 
 

 

3.1.1.2 Czyszczenie rurociągów 
 

Instalacje należy przepłukać i oczyścić wodą surową z prędkością minimalną 1,7 m/s, 

aż woda będzie czysta. Jako minimalne ilości wody potrzebnej do płukania przyjmuje się 3 ÷ 5 

krotną objętość płukanego odcinka sieci.  

Całość instalacji wodnych poddać należy dezynfekcji przy pomocy jednego z 

zalecanych roztworów: 

 wapna chlorowanego Ca(OCl)2 rozpuszczonego w wodzie w ilości 80 100 mg/m3 

wody,  

 0,6 litra podchlorynu sodu 16 % - wego NaClO ÷ 5H2O na 1 dm3 wody,  

 20 ÷ 30 chloraminy na 1 m3 wody. 

Roztwór wprowadzić do instalacji na czas 48 h, po czym wodę chlorowaną wypuścić 

z rurociągu. Po tym wymaganym czasie kontaktu pozostałość chloru w wodzie powinna 

wynosić  około 10 mg Cl2/dm3 wody. 

Jakość wody pobieranej z dowolnego punktu poboru wody zimnej lub ciepłej powinna 

spełniać wymagania obowiązujące dla wody do picia i na potrzeby gospodarcze. 

Wykonać badanie bakteriologiczne wody oraz dostarczyć protokół z badań do 

Inwestora. 

 
3.1.1.3 Próba szczelności 

 
 

Przewody instalacji należy napełnić wodą, podnieść ciśnienie do 0,9 MPa lub 1,5-

krotnej wielkości ciśnienia roboczego. 

Przy próbie wstępnej należy zastosować ciśnienie próbne, odpowiadające 1,5-krotnej 

wartości najwyższego możliwego ciśnienia roboczego tj. 0,9 MPa bar. Ciśnienie to musi być 

w okresie 30 minut wytworzone dwukrotnie w odstępie 10 minut. Po dalszych 30 minutach 

próby ciśnienie nie może obniżyć się o więcej niż 0,6 bar. Nie mogą wystąpić żądne 

nieszczelności. Bezpośrednio po próbie wstępnej, należy przeprowadzić próbę główną. Czas 

próby głównej wynosi 2 godziny. W tym czasie ciśnienie próbne, odczytane po próbie 

wstępnej, nie może obniżyć się o więcej niż 0,2 bar. 

Po zakończeniu próby wstępnej i głównej, należy przeprowadzić próbę końcową 

(impulsową). W próbie tej, w 4 cyklach co najmniej 5 minutowych, wytwarzane jest na 

przemian ciśnienie 10 i 1 bar. Pomiędzy poszczególnymi cyklami próby, sieć rur powinna być 

pozostawiona w stanie bezciśnieniowym.  

W żadnym miejscu badanej instalacji nie może wystąpić nieszczelność. 

Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny 

odczyt zmiany ciśnienia o 0,1 bar. Powinien on być umieszczony możliwie w najniższym 

punkcie instalacji. 

Z próby ciśnienia zostaje sporządzony protokół, który musi być podpisany przez 

Inwestora i Wykonawcę. Pomiary mają być wykonane przez specjalistyczną firmę.  



 

 

 

3.2 Obowiązki wykonawcy 
 

 Wykonawca obowiązany jest przedstawić Inspektorowi Nadzoru i Koordynatorowi 

Budowy do akceptacji wszystkie rozwiązania robocze, rysunki warsztatowe z 

odpowiednimi opisami, obliczeniami, próbki materiałów, prototypy wyrobów 

zarówno ujętych jak i nie ujętych dokumentacją projektową wraz z wymaganymi 

świadectwami, dopuszczeniami, atestami itp. Przed wykonaniem bądź 

zamówieniem elementów indywidualnych Wykonawca musi sprawdzić ich wymiary 

na budowie. Wykonawca ma prawo proponować zastosowanie innych niż 

specyfikowanych w projekcie materiałów i technologii, pod warunkiem że będą one 

równorzędne pod względem jakości, parametrów technicznych i kolorystyki. 

Wszystkie ewentualne odstępstwa od dokumentacji i specyfikacji muszą zostać 

uzgodnione przez Inwestora, Projektanta oraz Koordynatora Budowy.  

 Wykonawca ma obowiązek wykonać roboty i uruchomić urządzenia, oraz usunąć 

wszelkie usterki i defekty z należytą starannością i pilnością, zgodnie z 

postanowieniami umowy. Wykonawca ma obowiązek dostarczyć wszelkie 

materiały, urządzenia, sprzęt oraz zatrudnić kierownictwo i siłę roboczą niezbędne 

dla wykonania, wykończenia, uruchomienia i usunięcia usterek w takim zakresie w 

jakim jest to wymienione lub może być logicznie wywnioskowane z umowy. 

 Wykonawca bierze pełną odpowiedzialność za odpowiednie wykonanie, stabilność 

i bezpieczeństwo wszelkich czynności na Placu Budowy, oraz za metody i 

technologię użyte przy budowie. 

 Wykonawca ma obowiązek zorganizować we własnym zakresie zatrudnienie 

kierownictwa robót i robotników, a następnie zapewnić im warunki pracy, 

wynagrodzenie, zakwaterowanie, wyżywienie i dowóz. 

 Wykonawca winien wykonywać wszelkie czynności niezbędne dla realizacji robót w 

taki sposób, aby w granicach wynikających z konieczności wypełnienia zobowiązań 

umownych nie zakłócać bardziej niż to jest konieczne porządku publicznego, 

dostępu, użytkowania lub zajmowania dróg, chodników i placów publicznych i 

prywatnych do i na terenach należących zarówno do Zamawiającego jak i do osób 

trzecich. Wykonawca winien zabezpieczyć Zamawiającego przed wszelkimi 

roszczeniami, postępowaniami, odszkodowaniami i kosztami jakie mogą być 

następstwem nieprzestrzegania powyższego postanowienia. 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za dokładne i prawidłowe wytyczenie robót w 

nawiązaniu do podanych w projekcie punktów, linii i poziomów odniesienia. Za 

błędy w pozycji, poziomie i wymiarach lub wzajemnej korelacji elementów pełną 

odpowiedzialność ponosi Wykonawca i zobowiązany jest usunąć je na własny 

koszt bez wezwania. 

 Wykonawca winien ubezpieczyć roboty, materiały i urządzenia przeznaczone do 

wbudowania, ryzyko pokrycia kosztów dodatkowych związanych z wymianą lub 

naprawą, sprzęt i inne przedmioty Wykonawcy sprowadzone na Teren Robót. 

Wszelkie kwoty nie pokryte ubezpieczeniem lub nie odzyskane od instytucji 

ubezpieczeniowych winny obciążać Wykonawcę. 

 Wykonawca jest zobowiązany sporządzić przed rozpoczęciem budowy plan 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, uwzględniając specyfikę obiektu i warunki 

prowadzenia robót budowlanych. 



 Wykonawca jest zobowiązany do współpracy i koordynacji robót z innymi 

wykonawcami wyłonionymi w odrębnych postępowaniach przetargowych 

obejmujących pozostałe roboty budowlane, aż do całkowitego ukończenia obiektu, 

umożliwiającego jego przekazanie do użytkowania. Współpraca między 

wykonawcami polegać będzie na wzajemnym udostępnianiu frontu robót pod 

dalsze prace budowlane, wraz ze skoordynowaniem terminu ich wykonania, 

wynikającym z ogólnego harmonogramu robót akceptowanego przez Inwestora. 

Wykonawca opracuje i przedstawi Inwestorowi projekt organizacji robót i 

harmonogram rzeczowy robót do akceptacji. 

 Do obowiązków Wykonawcy należy prowadzenie dokumentacji budowy i 

przygotowanie oraz przekazanie dokumentacji powykonawczej w jednym 

egzemplarzu Zamawiającemu. 

 Do obowiązków Wykonawcy należy pozyskanie składowisk (miejsc zwałki) dla mas 

ziemnych będących nadmiarem do wywozu, oraz gruzu pochodzącego z rozbiórki 

uzyskanych własnym staraniem i na swój koszt. 

 

 

4 Odbiór robót 

 Wykonawca ( kierownik robót ) zgłasza Zamawiającemu gotowość do odbioru 

wpisem w dzienniku budowy; potwierdzenie tego wpisu lub brak ustosunkowania 

się przez inspektora nadzoru w terminie dni 7 od daty dokonania wpisu oznacza 

osiągnięcie gotowości do odbioru w dacie wpisu do dziennika budowy. 

 Zamawiający wyznacza termin i rozpoczyna odbiór przedmiotu odbioru w ciągu 7 

dni od daty zawiadomienia go o osiągnięciu gotowości do odbioru, zawiadamiając o 

tym Wykonawcę. 

 Jeżeli w toku czynności odbioru zostaną stwierdzone wady, to Zamawiającemu 

przysługują następujące uprawnienia: 

 jeżeli wady nadają się do usunięcia, może odmówić odbioru do czasu usunięcia 

wad, 

 jeżeli wady nie nadają się do usunięcia, to: 

 jeżeli nie uniemożliwiają one użytkowania przedmiotu odbioru zgodnie z 

przeznaczeniem, Zamawiający może obniżyć odpowiednio wynagrodzenie. 

 jeżeli wady uniemożliwiają użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem, Zamawiający 

może odstąpić od umowy lub żądać wykonania przedmiotu odbioru po raz drugi. 

 Z czynności odbioru będzie spisany protokół zawierający wszelkie ustalenia 

dokonane w toku odbioru, jak też terminy wyznaczone na usunięcie stwierdzonych 

przy odbiorze wad. 

 Wykonawca zobowiązany jest do zawiadomienia Zamawiającego (inspektora 

nadzoru) o usunięciu wad, oraz do żądania wyznaczenia terminu na odbiór 

zakwestionowanych uprzednio robót jako wadliwych. 

 Zamawiający wyznacza ostateczny pogwarancyjny odbiór robót po upływie terminu 

gwarancji ustalonego w umowie, oraz termin na protokolarne stwierdzenie 

usunięcia wad po upływie okresu rękojmi. 

 Zamawiający może podjąć decyzję o przerwaniu czynności odbioru, jeżeli w czasie 

tych czynności ujawniono istnienie takich wad, które uniemożliwiają użytkowanie 

przedmiotu umowy zgodnie z przeznaczeniem - aż do czasu usunięcia tych wad 



4.1 Badania odbiorcze 

4.1.1 Instalacja C.O. 

 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 

techniczną i wymaganiami Inwestora, jeżeli wszystkie pomiary, regulacje dały wyniki 

pozytywne. 

 

4.1.1.1 Odbiór międzyoperacyjny. 
 

Odbiory międzyoperacyjne są elementami kontrolo jakości robót poprzedzających 

wykonywanie instalacji i w szczególności mają im podlegać prace, których wykonanie ma 

istotne znaczenie dla realizowanej instalacji i ma nie odwracalny wpływ na zgodne z projektem 

i prawidłowe wykonanie elementów tej instalacji. 

 

4.1.1.2 Odbiór techniczny częściowy instalacji.  
 

Odbiór techniczny częściowy instalacji ma być przeprowadzony dla tych elementów lub 

części instalacji wody zimnej i ciepłej, do których zanika dostęp w wyniku postępu robót. 

 

4.1.1.3 Odbiór techniczny końcowy instalacji. 
 

Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji wody do użytkowania.  

 

Wykonać następujące badania odbiorcze: 

 szczelności instalacji 

 odpowietrzenia instalacji  

 oznakowania instalacji  

 zabezpieczenia instalacji przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnień i 

temperatury 

 efektów regulacji instalacji  

 armatury odcinającej i regulacyjnej 

 Z przeprowadzonych badań odbiorczych należy sporządzić protokół. Jeżeli wynik 

badania był negatywny, w protokole należy określić termin w którym instalacja i 

armatura  powinna być przedstawiona do ponownych badań 

 

5 Zestawienie obowiązujących norm i przepisów 

5.1.1 Rozporządzenia 

 

 Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r (Dz.U.2006.156.1118 z 

późniejszymi zmianami). 

 Ustawa z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (Dz. U. 2003.80.717 z późniejszymi zmianami). 



 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

(Dz. U.2002.75.690 z późniejszymi zmianami). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 roku w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. 2003.120.1133 z 

dnia 10 lipca 2003 roku oraz Dz. U. 2008.201.1239 z dnia 13 listopada 2008 roku) 

 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 

2006 roku w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 

budowlanych i terenów (Dz. U. 06.80.563). 

  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 

2003 roku w sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony 

przeciwpożarowej (Dz. U. 2003.121.1137). 

 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 29 listopada 200 roku w sprawie 

rzeczoznawców do spraw sanitarnohigienicznych (Dz. U. 02.210.1792). 

 Oraz inne rozporządzenia szczegółowe, w szczególności dotyczące 

bezpieczeństwa i higieny pracy oraz polskie normy i wytyczne branżowe 

5.1.2 Normy 

 

1. PN-74/B-01405 Centralne ogrzewanie. Grzejniki. Nazwy i określenia. 

2. PN-90/B-01430 Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania. 

3. PN-82/B-02402 Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń                    

w budynkach. 

4. PN-82/B-02403 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 

5. PN-91/B-02413 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 

ogrzewań wodnych systemu otwartego. Wymagania. 

6. PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 

ogrzewań wodnych systemu zamkniętego z naczyniami 

wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania. 

7. PN-91/B-02415 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych 

zamkniętych systemów ciepłowniczych. Wymagania. 

8. PN-91/B-02416 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 

ogrzewań wodnych systemu zamkniętego przyłączonych do sieci 

cieplnych. Wymagania. 

9. PN-91/B-02419 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 

ogrzewań wodnych zamkniętych systemów ciepłowniczych. 

Badania. 

10. PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. 



Wymagania. 

11. PN-64/B-10400 Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie 

powszechnym. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 

12. PN-B-10405:1999 Ciepłownictwo. Sieci ciepłownicze. Wymagania i badania przy 

odbiorze. 

13. PN-93/C-04607 Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania 

dotyczące jakości wody. 

14. PN-H-83131 

08:1992 

Centralne ogrzewanie. Grzejniki członowe odlewane.Uszczelki. 

15. PN-90/M-75003 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania                  

i badania. 

16. PN-77/M-75005 Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Zawory 

przelotowe proste. 

17. 

 

18. 

 

19. 

 

PN-M-75012:1970 

 

PN-M-75005:1977 

 

PN-M-75041:1977 

Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Zawór 

odpowietrzający. 

Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Zawory 

przelotowe proste. 

Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Głowice 

zaworów przelotowych. 

20. PN-91/M-75009 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. 

Wymagania i badania. 

21. PN-90/M-75010 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania. 

22. PN-90/M-75011 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Termostatyczne 

zawory grzejnikowe na ciśnienie nominalne 1 MPa. Wymiary 

przyłączeniowe. 

23. PN-70/M-75012 Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Zawór 

odpowietrzający. 

24. PN-92/M-75016 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory grzejnikowe. 

25. PN-77/M-75041 Armatura domowej sieci centralnego ogrzewania. Głowice 

zaworów przelotowych 

 

 

 

 

 
 


